

智仁乡人民政府文件

智政〔2020〕47号

智仁乡人民政府 关于印发《智仁乡语言文字工作三年规划 (2020~2022)》的通知

各村、各单位：

为了进一步贯彻落实《中华人民共和国国家通用语言文字法》，按市语委办的要求，现将《智仁乡语言文字工作三年规划(2020年~2022年)》印发给你们，请认真组织实施。

附件：智仁乡语言文字工作三年规划(2020年~2022年)

乐清市智仁乡人民政府

2020年10月10日

附件

智仁乡语言文字工作三年规划 (2020~2022)

为了进一步贯彻实施《中华人民共和国国家通用语言文字法》，巩固提高语言文字工作成果，按照《浙江省贯彻<国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要（2012~2020年）>实施意见》要求有效推进语言文字规范化乡镇创建工作，特制定智仁乡语言文字工作三年规划（2020~2022年）。

一、指导思想

高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以邓小平理论和“三个代表”重要思想为指导，贯彻落实党的十九大精神，以科学发展观为指导，依据《中华人民共和国国家通用语言文字法》、《国家中长期语言文字工作改革和发展规划纲要（2012~2020年）》和《浙江省实施<中华人民共和国国家通用语言文字法>办法》、《浙江省贯彻<国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要（2012~2020年）>实施意见》，贯彻落实国家语言文字方针和政策，解放思想，实事求是，科学规划，统筹安排，突出重点，抓好管理，积极、稳妥、逐步地推进工作，使语言文字工作更好地为构建社会主义和谐社会服务，为智仁创建文明乡作出贡献，使语言文字工作能更好地适应我乡各项工作开展的需要，为建设富裕、文明、和谐、魅力新智仁作出贡献。

二、主要目标

按照市语委工作目标要求，在三年内，语言文字工作要力争在两方面取得重大进展：提高全乡语言文字应用水平有重大进展；依法加强管理监督工作有重大进展。不断开创语言文字工作新局面，为我乡社会主义现代化事业创造良好的语言文字环境。

逐步提高部门（站、所）工作人员的普通话水平。坚持“大力推行、积极普及、逐步提高”的工作方针，三年内使普通话在我乡得到初步普及，成为主要工作用语、服务用语和交际用语。要求我乡工作人员普通话水平达到三级甲等以上标准，鼓励全体工作人员积极参加普通话培训与测试。

逐步提高全乡规范用字的整体水平。认真贯彻《国家通用语言文字法》和省市语委有关文件精神，加强对规范用字的监督与管理，积极推进用字规范化、标准化。三年内使我镇用字达到基本规范的要求。

不断优化语言文字规范化工作的环境。根据有关规定，进一步在“人、财、物、机制”等方面为开展语言文字工作创设良好条件。同时结合我乡实际，进一步健全管理制度，落实工作责任。

三、工作措施和要求

依法监督管理工作有新提高。要把宣传法律法规、依法推进语言文字规范化作为一年一度的全国推广普通话宣传周活动的重要内容。组织语言文字工作人员法律法规培训，学习《中华人民共和国国家通用语言文字法》、《国家

中长期语言文字工作改革和发展规划纲要（2012~2020年）》和《浙江省实施<中华人民共和国国家通用语言文字法>办法》、《浙江省贯彻<国家中长期语言文字事业改革和发展规划纲要（2012~2020年）>实施意见》，使语言文字工作人员全面领会法律的精神实质，提高依法行政能力。要对宣传《中华人民共和国国家通用语言文字法》等法律法规的执行情况进行调研，对贯彻执行情况进行监督检查，认真总结、推广经验，规范执法行为，探索并逐步建立依法管理监督的体制和机制，提高监管能力，使语言文字工作有法可依，有法可循。

工作机构网络建设有新举措。加强组织领导和制度建设，建立健全各级语言文字工作机构。各部门（站、所）要在原有基础上及时调整语言文字工作内设机构的分管领导，落实具体负责部门和工作人员。重点部门要成立语言文字工作内设机构，明确专人负责。各单位要继续把语言文字工作列入议事日程，充分发挥部门作用，切实加强领导，并在经费上给予必要保障，依照《中华人民共和国国家通用语言文字法》和《浙江省实施<中华人民共和国国家通用语言文字法>办法》，逐步建立起精简高效、协调有序的管理机制。

统筹协调工作有新局面。要会同、督促有关部门和行业系统采取措施，认真贯彻落实相关法律法规。要建立起工作联系制度，加强协作。把语言文字规范化的有关要求内化到各站所部门、各行业系统的实际工作中，作为文明单位评比、年度工作考核和日常管理工作的一项基本要求，使之成

为文明单位创建、职业技能培训、构建学习型组织和城市文化建设等工作的有机组成部分。

达标创建活动上新台阶，加强规范化建设，积极迎接省语言文字规范化乡镇创建评估。要按照省、温州市语言文字工作委员会的部署和要求，针对我乡语言文字工作实际，积极做好宣传动员和落实工作，认真探索评估创建的有效方法，及时总结和改进工作，通过语言文字规范化乡创建活动，建立乡语言文字规范化工作管理长效机制，全面加强语言文字规范化建设。

培训测试工作有新突破。加大培训、测试力度，继续稳步开展普通话培训和水平测试水平。组织党政机关公务员、公共服务行业人员参加普通话培训和测试，并逐步实行特定岗位人员持普通话等级证书上岗制度。加强对广电、医院、运管等服务行业人员的普通话培训，以及广告制作从业人员的汉字规范化培训工作。

宣传教育活动有新形式。要统筹规划，充分发挥现有广播电视台中心、板报、橱窗等宣传阵地的作用，努力使国家语言文字工作的方针政策、法律法规和规范标准深入社区居民和村民人心。要加强与乡广电、市场管理大荆分局、行政执法智仁中队等部门协调与合作，共同营造规范的语言文字环境。要协调各有关部门，精心组织一年一度的全国推广普通话宣传周活动，加大宣传力度，力求在宣传项目和活动形式上不断有所创新。

队伍建设有新面貌。加快语言文字工作者队伍建设，

适应新世纪语言文字工作的需要。以网络和信息技术为先导的高新科技迅速发展，使语言文字工作面临许多新需求和新问题。语言文字工作者迫切需要更新思想观念和知识结构，进一步提高政策水平、专业水平和管理能力，以适应工作日益拓展、深化的需要。要有计划、多渠道、多形式地开展语言文字工作干部培训，提高干部队伍的政治、业务素质。要充分发挥语言文字研究机构、学校、学术团体的积极作用，团结、依靠语言文字专家学者的队伍，共同做好我乡的语言文字工作。